



**Către:** DIRECȚIILE REGIONALE VAMALE  
**În atenția:** Directorilor executivi  
**Ref.:** Aplicarea Protocolului 1 la Acordul de asociere UE-Ucraina - Cooperare administrativă

**Nr. înregistrare/dată:** 5534/STVI/04.03.2022

Având în vedere noile evoluții privind criza militară din Ucraina, în data de 23.02.2022 a fost emisă o notificare către importatori prin care se informează cu privire la condițiile prevăzute în Protocolul 1 la Acordul de asociere UE-Ucraina care nu pot fi îndeplinite în zonele necontrolate de guvern din oblastele Donețk și Lugansk din Ucraina și se recomandă operatorilor să nu solicite preferințe tarifare pentru produsele din acele teritorii (adresa DGV nr. 4798/STVI/24.02.2022).

Deocamdată, cu excepția zonelor necontrolate de guvern menționate mai sus, dispozițiile articolelor 31 și 32 din Titlul VI din Apendicele I la Convenția regională privind regulile de origine preferențiale pan-euro-mediteraneene, așa cum se face referire la articolul 1 din Protocolul 1 privind definirea conceptului de „produse originare” și metodele de cooperare administrativă ale Acordului de asociere dintre Uniunea Europeană și statele sale membre, pe de o parte, și Ucraina, pe de altă parte, rămân aplicabile integral.

Deși administrația vamală ucraineană este încă operațională, sunt de așteptat unele potențiale întârzieri în proceduri, având în vedere circumstanțele excepționale.

În ceea ce privește aplicarea articolului 32, autoritățile vamale din statele membre sunt sfătuite să continue să efectueze verificările solicitate de administrația vamală ucraineană în termenele stabilite. În prezent, DG TAXUD cooperează cu autoritățile ucrainene pentru stabilirea modalităților de furnizare a răspunsurilor în caz de întrerupere a serviciului poștal din Ucraina. DG TAXUD recomandă autorităților vamale ale statelor membre să păstreze răspunsurile și să aștepte instrucțiuni suplimentare.

Informațiile furnizate în baza de date SMS sunt actualizate pe baza informațiilor transmise de autoritățile ucrainene. Dovezile de origine emise de birourile vamale ucrainene identificate în baza de date SMS sunt, în consecință, valabile și ar trebui acceptate în mod normal. În plus, autoritățile ucrainene își mențin lista de exportatori autorizați actualizată.

Vă rugăm să rețineți că, în conformitate cu articolul 2 litera (b) din Regulamentul (UE) 2022/263 al Consiliului din 23 februarie 2022 privind măsuri restrictive ca răspuns la recunoașterea zonelor necontrolate de guvern din oblastele Donețk și Lugansk din Ucraina și ordonarea forțelor armate ruse în acele zone, este prevăzută o derogare „[Interdicțiile [...] nu se aplică în ceea ce privește [...] produsele originare din teritoriile specificate

Document care conține date cu caracter personal protejate de prevederile Regulamentului (UE) 2016/679

*care au fost puse la dispoziția autorităților ucrainene pentru examinare, pentru care conformitatea cu condițiile care conferă dreptul la origine preferențială a fost verificată și pentru care un certificat de origine a fost emis în conformitate cu Acordul de asociere UE-Ucraina.”*

În cazul în care pentru mărfurile originare din zonele necontrolate de guvern din oblastele Donețk și Lugansk ale Ucrainei, autoritățile vamale din Ucraina au putut implementa măsurile necesare pentru a asigura respectarea condițiilor legate de origine stabilite în Acordul de asociere UE - Ucraina, produsele nu sunt supuse interdicției și pot beneficia de tratament tarifar preferențial. Autoritățile vamale ucrainene au informat Comisia Europeană - DG TAXUD că nu eliberează certificate de origine pentru produsele originare din aceste două zone.

În cazul în care există dubii rezonabile cu privire la dovezile de origine emise de autoritățile vamale ucrainene, statele membre ale UE ar trebui să emită cereri de verificare, luând în considerare posibile întârzieri în primirea răspunsurilor ce pot apărea în contextul circumstanțelor excepționale.

Autoritățile vamale ale statelor membre sunt invitate să limiteze numărul de solicitări de verificare prin sondaj proporțional cu amploarea circumstanțelor excepționale generate de criza militară.

Urmează să luați toate măsurile necesare pentru transmiterea cu celeritate a informațiilor cuprinse în prezenta birourilor vamale de interior și de frontieră din raza dumneavoastră de competență, în vederea aplicării unitare, care le vor aduce la cunoștința comisionarilor în vamă, precum și a tuturor persoanelor interesate.

Director general